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EXPORT POTENTIAL OF AN ENTERPRISE: ESSENCE AND SPECIFIC FEATURES OF FORMATION

У статті проаналізовано існуючі підходи до тлумачення сутності експортного потенціалу підприємства та доведено, що

проблема категоріальної визначеності експортного потенціалу підприємства обумовлена складністю його формування як
системного  явища,  що  виникає  на  ґрунті  зчеплення  та  взаємодії  потенціалів  підприємства  (виробничої  системи)  і
зовнішнього ринку (системи міжнародного обміну). Розглянуто фактори впливу на експортний потенціал підприємства,
які повною мірою враховують особливості як внутрішнього, так і зовнішнього середовища функціонування підприємства.

In the article analyses existing approaches to interpretation of the essence of export potential of an enterprise and proves that the
problem of  categorical  distinctness of  export potential  of  an enterprise is caused by complexity of  its formation as a system
phenomenon, appearing on the basis of coherence and interaction of enterprise potentials (production system) and foreign market
(system of international exchange). Considered the factors influence the export potential of companies that fully take into account
the features of both internal and external environment of operation of the business.
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Постановка проблеми. Експортний потенціал підприємства як економічна категорія та об’єкт аналізу набув підвищеної уваги вчених і практиків у галузі
міжнародного  бізнесу.  Досвід  високорозвинутих країн  та  країн,  які  інтенсивно  розвиваються,  переконує  у тому,  що  динамізм  позитивного  розвитку більшості
національних економік значною мірою досягається завдяки проведенню ефективної експортної політики і залежить від рівня досконалості процесів, що пов’язані з
формуванням  та  використанням  експортного  потенціалу як  держави,  так  і  суб’єктів  господарювання,  а  також  від  добору  методів  і  інструментів,  які  здатні
забезпечити успішний перебіг цих процесів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вагомий внесок у розробку теоретичних та методологічних основ розвитку експортного потенціалу зробили такі
зарубіжні  вчені  як:  Е. Грайпл, Д. Енгельхарт, П. Ліндерт, М. Портер, К. Ріттенбрук, Р. Харрод та  інші. Цим  питанням  присвячені  роботи  і  багатьох вітчизняних
науковців: А.Р. Дунської, О.М. Кириченко, А.А. Мазаракі, Т.Л. Мельник, Л.І. Піддубної, В.С. Пономаренка, Ю.М. Cолодковського, О.А. Шестакової та інші.

Мета роботи полягає у розкритті суті, змісту та основних аспектів формуваня експортного потенціалу підприємства.
Виклад  основного  матеріалу.  На  сучасному  етапі  розвитку  світової  економіки  експортний  потенціал  являється  найважливішою  характеристикою

економічної  потужності  будь-якої  країни, в тому числі  й  України.  Він  притаманний  економічним  суб’єктам  усіх рівнів,  які  реалізують  цей  потенціал  шляхом
розвитку зовнішньої  торгівлі,  передусім,  експорту.  Враховуючи,  що  національна  конкурентоспроможність  має  трирівневу структуру – країни,  галузі,  окремого
підприємства,  можна  стверджувати,  що  існує  тісний  взаємозв’язок  між  підвищенням  конкурентоспроможності  вітчизняної  продукції  на  світовому ринку  та
збільшенням експортного потенціалу національної економіки [12].

Для успішного функціонування підприємства необхідно мати точне уявлення про його можливості господарювання на ринку. Тобто виходу підприємства на
зовнішній ринок повинен передувати ретельний аналіз його експортному потенціалу.

Спроби визначення експортного потенціалу вітчизняними науковцями відносяться до 90-х років ХХ-го ст. з початком  розвитку ринкових відносин, коли
результати діяльності  суб’єктів господарювання зумовлені не тільки можливостями виробництва, а й можливостями реалізації продукції. При виході на зовнішні
ринки головною передумовою розвитку зовнішньоекономічних зв’язків стає розвиток зовнішньоекономічного потенціалу, складовою якого є експортний потенціал.

Аналіз  сучасних  наукових  праць  дозволило  виділити  такі  кілька  науково-методичних  підходів  до  визначення  експортного  потенціалу  підприємства:
компаративний, ресурсний, результативний, системно-структурний і функціональний [4; 5, С. 282; 6, с. 224].

Компаративний  підхід  базується  на  теорії  конкурентних переваг,  розробленій  М.  Портером  [9],  відповідно  до  якої  конкурентоспроможність  компанії
забезпечує її експортний потенціал в межах групи підприємств однієї галузі.

Згідно  з  ресурсним  підходом,  який  є  домінуючим  в  сучасних  дослідженнях,  експортний  потенціал  підприємства  базується  на  ідентифікуванні  його
взаємозв’язків із поняттям «економічний потенціал підприємства».

Незважаючи на частоту вживання, ресурсний підхід лише частково дозволяє розкрити сутність поняття «експортний потенціал підприємства». Тому цілком
корисним  та науково-доцільним вважаємо спробу науковців характеризувати економічну категорію «експортний потенціал підприємства» якісними ознаками, що
віддзеркалюють не лише ресурсні можливості суб'єктів господарювання, а й потреби та інтереси зарубіжних країн та їх економічних агентів, котрі визначають, яким
має бути експортний потенціал зарубіжного продуцента, щоб задовольняти їх потреби і інтереси, впливаючи таким чином на формування і розвиток як ресурсної
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бази, так і інших складових експортного потенціалу підприємства [7, с. 127].
Загальним  недоліком  компаративного  і  ресурсного  підходів  є  те,  що  в  них не  передбачається  оцінка  ефективності  адаптації  підприємства  до  умов

навколишнього середовища, що змінюється.
Результативний  підхід  базується  на  тлумаченні  експортного  потенціалу підприємства  крізь  призму його  цільової  орієнтації  –  як  механізм  або  засіб

досягнення певної мети, а конкретніше – максимального обсягу товарів і послуг, що можуть бути вироблені і реалізовані на світових ринках [11, с. 281].
Системно-структурний підхід до дослідження експортного потенціалу підприємства передбачає  дослідження процесів, які  відбуваються у внутрішньому

середовищі підприємства, що відображає його взаємовідносини із зовнішнім середовищем [2; 8; 13].
Розробляючи теоретичну модель експортного потенціалу підприємства, Л.І. Піддубна застосувала функціонально-структурний підхід, за яким експортний

потенціал  розглядається  як  компонента  економічного  потенціалу підприємства,  що  забезпечує  його  взаємодію  з  експортними  ринками  на  засадах взаємного
задоволення економічних та інших інтересів експортерів та імпортерів. Такий методологічний підхід дозволяє  визначити експортний потенціал підприємства як
складне системне утворення взаємозв'язаних і взаємодіючих елементів внутрішньої і зовнішньої дії економічного і соціально–культурного походження [7].

Погляди  на  експортний  потенціал  підприємства  як  системно-структурне  явище  знаходять якщо  не  пряме, то опосередковане  підтвердження  в сучасних
наукових працях. Так  в економічній  енциклопедії  поняття «експортний  потенціал» визначається як  здатність єдиного народногосподарського  комплексу країни
виготовляти максимальну кількість конкурентоспроможних товарів на світовий ринок, надавати якнайбільше якісних послуг і виконувати необхідну кількість робіт
на замовлення іноземних країн і компаній [1, с. 13].

Функціональна роль експортного потенціалу полягає у реалізації цільових настанов зовнішньоекономічної діяльності підприємства. Природа цих настанов
може  бути  різною.  Вони  здебільшого  формуються  за  принципом  забезпечення  порівняльних переваг  продуктів  і  послуг  для  потреб  зовнішніх ринків.  Рівень
задоволення  цих потреб  окремим  підприємством  може  бути  визначений  крізь  такі  показники,  як  обсяг  експорту,  якість  експортованої  продукції,  собівартість
виробництва  і  реалізації  експортної  продукції,  рівень  диверсифікації  експорту,  які  визначають  результат  експортної  діяльності,  а  стосовно  її  мети  слугують
критерієм ефективності експортного потенціалу підприємства.

Акцентуючи  увагу на  такій  функції  експортного  потенціалу,  як  забезпечення  потреб  зовнішніх ринків,  М.  Дудченко  пропонує  розглядати  експортний
потенціал  підприємства  з  двох методологічних позицій.  У  відповідності  до  першої  з  них експортний  потенціал  розглядається  з  точки  зору реалізації  мети
експортної  діяльності  підприємства, яка  полягає  у задоволенні  потреб зовнішнього ринку. У відповідності  до другої  позиції  експортний  потенціал  репрезентує
собою  мету  управління  розвитком  експортної  діяльності  підприємства,  яка  полягає  в  оптимізації  фазового  стану  системи  та  забезпеченні  усталеного
функціонування підприємства як суб'єкта міжнародної економічної діяльності. Ця методологічна конструкція створює підґрунтя визначення експортного потенціалу
у площині взаємодії компонентів ланцюга «підприємство – зовнішній ринок» [7, c.127]. Поєднання цих підходів в один дозволило трактувати поняття «експортний
потенціал  підприємства»  як  системне  явище,  що  характеризує  можливість  підприємства  виконувати  функцію  суб'єкта  міжнародної  економічної  діяльності,
задовольняючи потреби зовнішніх ринків, природа яких пов'язана зі здійсненням експортної діяльності підприємства [7, с.128].

Розуміння факторів, які впливають на експортний потенціал підприємства, дозволяє класифікувати умови створення середовища формування та реалізації
експортного потенціалу підприємства: економічні, політико-правові, соціально-культурні, технічні, природнокліматичні.

Науковці пропонують виокремити дві групи факторів залежно від ступеня контролю над ними [14, с. 31]: ендогенні – пов’язані з діяльністю підприємства,
його  зовнішньоекономічною  маркетинговою  стратегією,  характеристиками  менеджменту;  екзогенні  –  включають  характеристики  політичного,  географічного,
природнокліматичного середовища внутрішнього та експортного ринку (рис. 1).

Рис. 1. Фактори впливу на експортний потенціал підприємства

Урахування та оцінка екзогенних факторів супроводжується значними труднощами, обумовленими не прогнозованістю змін міжнародного середовища.
Оцінка  характеру та  рівня  впливу ендогенних факторів  на  експортну діяльність  підприємства  здійснюється  структурними  підрозділами  підприємства

відповідно до їх функціонального призначення.
Проблема категоріальної визначеності експортного потенціалу підприємства обумовлена складністю його формування як системного явища, що виникає на

ґрунті  зчеплення та  взаємодії  потенціалів підприємства  (виробничої  системи)  і  зовнішнього  ринку (системи  міжнародного обміну). Логічна  схема  формування
експортного потенціалу підприємства наведена на рис. 2.
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Рис. 2. Логічна схема формування експортного потенціалу підприємства (системна концепція) [6, С. 225]

Наведена  схема  відображає  міжнародну економічну діяльність  підприємства  як  системний  комплекс,  що  включає  підприємство  (виробничу систему),
зовнішній ринок (систему міжнародного обміну) та інституційно-регульований простір взаємодії.

Усталене  функціонування  цього  комплексу  забезпечується  міжсистемною  взаємодією  підприємства  і  зовнішнього  ринку,  в  якій  вихідні  результати
функціонування першого є  вхідними  для другого. Активність і  раціональність взаємодії  підприємства і  зовнішнього ринку як різноякісних системних агрегацій
зумовлюються їх взаємосприянням у реалізації цілей їх функціонування.

Висновки та перспективи подальших досліджень. У більшості наукових праць, у яких наводиться визначення сутності поняття «експортний потенціал
підприємства», застосовуються компаративний, ресурсний, системно–структурний і функціональний підходи.

Узагальнюючи наукові дослідження вітчизняних і зарубіжних вчених слід зазначити, що визначені фактори впливу на експортний потенціал підприємства є
системоутворюючими, тобто вони формують експортний потенціал підприємства, і взаємозалежними, тобто вони об’єднані єдиною метою – забезпечити розвиток
зовнішньоекономічної  діяльності  підприємства. Реалізація заходів за  кожним  фактором  розвитку експортного потенціалу сприятиме  підвищенню  конкурентних
позицій підприємства, ефективному просуванню продукції підприємства на цільовому зовнішньому ринку. Тобто зазначені фактори впливають не лише на розвиток
експортного потенціалу, а в кінцевому результаті вони здатні посилити конкурентоспроможність підприємства в цілому.
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